



AZIENDA U.S.L. di PESCARA

Via R. Paolini, 45 - 65124 Pescara

Cod. Fisc. e P.IVA 01397530682

Tel. n.: 085/4253106 Fax n.085/4253134

www.ausl.pe.it

U.O.C. SERVIZIO TECNICO PATRIMONIALE

Prot. n. 0045473/18

Pescara, 19/06/2018

Oggetto: Procedura aperta per l'affidamento dei "Lavori di Costruzione del D.S.B di Pescara Sud con annesso Poliambulatorio" CIG 74907434AC - CUP G29H96000000008

Risposte a quesiti

Agli Operatori economici interessati

mediante pubblicazione su www.ausl.pe.it

A seguito di richieste di chiarimenti, si forniscono di seguito le seguenti precisazioni:

QUESITO N.1

In riferimento alla gara in oggetto, si chiede se la Categoria OS-18B può essere appaltata per intero e se sì è necessario indicare la terna degli appaltatori.

Nel caso sia necessario indicare la terna, essi devono essere tutti qualificati per la categoria OS-18B in sede di gara?

RISPOSTA

Ai sensi del combinato disposto di cui all'art.89, comma 11 e 105, comma 5 D.Lgs. n.50/2016 la Categoria OS18B, c.d. superspecialistica (SIOS) ai sensi del Decreto Del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 10.11.2016 n. 248, può essere subappaltata per intero, essendo la stessa inferiore al 10% dell'importo dei lavori.

Ai sensi dell'art. 105, comma 6 è obbligatoria l'indicazione della terna dei subappaltatori nella cat. OS18B, essendo la medesima riconducibile alle attività maggiormente esposte a rischio di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 1, comma 53 L.n.190/2012.

I subappaltatori da indicare nella terna devono essere tutti qualificati nella cat. OS-18B.

QUESITO N.2

La Certificazione Etica SA 8000 di cui al punto O del Disciplinare di gara è motivo di esclusione?



In mancanza di detta certificazione, può andare bene una dichiarazione prodotta nei termini sotto riportati?

Di aver dato seguito a quanto indicato nella Linea Guida adottata con D.M. 06 giugno 2012 “guida per l’integrazione degli aspetti sociali negli appalti pubblici” citando nella stessa i punti di cui alle convenzioni riguardanti la conformità agli standard sociali minimi?

Inoltre in riferimento alla Certificazione Etica SA 8000 si chiede se la stessa ovvero requisito di aver dato seguito a quanto indicato nella Linea Guida adottata con D.M. 6/06/2012 deve essere posseduta da tutti i componenti l’R.T.I. o se è sufficiente che la posseda la Capogruppo.

RISPOSTA

La mancanza della Certificazione Etica SA 8000:2014 o equivalente (quali la certificazione BSCI, la Social Footprint), richiesta all’art.9 punto O del Disciplinare di gara e prevista dal D.M. 11/10/2017 del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, costituisce motivo di esclusione ai sensi del combinato disposto degli artt. 83, comma 8 ult. periodo e 34 D.Lgs. n.50/2016 “criteri di sostenibilità energetica e ambientale.”

In mancanza della predetta certificazione, è ammessa autodichiarazione, ai sensi del DP.R. n.445/2000, di aver dato seguito a quanto indicato nella Linea Guida adottata nel decreto Ministeriale 06/06/2012 “Guida per l’integrazione degli aspetti sociali negli appalti pubblici”, attraverso la realizzazione di un “dialogo strutturato” lungo la catena di fornitura attraverso l’invio di questionari volti a raccogliere informazioni sulle condizioni di lavoro, con riguardo al rispetto dei profili nelle convenzioni internazionali di cui allo stesso D.M., da parte dei fornitori e subfornitori.

Poiché per la partecipazione alla gara è richiesto il possesso di detto requisito, in caso di partecipazione di un RTI, anche non ancora costituito, è necessario che lo stesso sia posseduto singolarmente da tutte le imprese raggruppate.



QUESITO N.3

Possedendo l’Attestazione SOA per la categoria OG1 classifica II e OG11 classifica I, possiamo partecipare in avvalimento per la categoria OG1 con una classifica IV bis, la quale va a coprire le categorie : OG1, OS-18B, OS 32, OS 28 e OS 3 e fare un’ATI orizzontale per la sola categoria OS30 con un’altra impresa avente la categoria OG11 classifica I?

RISPOSTA

Si fa presente che i quesiti concernenti la possibile costituzione, sia in forma singola che in forma associata, mediante la combinazione delle varie categorie di lavorazioni, prevalente e scorporabili, classifiche varie, o mediante avvalimento, non sono oggetto di chiarimenti da parte di questa Stazione Appaltante.

Per detti quesiti si fa rinvio alla vigente normativa di cui al Codice degli Appalti ed al D.P.R. n. 2017/2010 ad oggi ancora in essere nonché al Decreto Del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 10.11.2016 n. 248 “Regolamento recante individuazione delle opere per le quali sono necessari lavori o componenti di notevole contenuto tecnologico o di rilevante complessità tecnica e dei

requisiti di specializzazione richiesti per l loro esecuzione, ai sensi dell'art. 89 comma 11, del Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n.50".

La valutazione della ammissibilità sarà effettuata in sede di presentazione dell'offerta.

QUESITO N.4

Si chiedono informazioni sulla terna dei subappaltatori, nello specifico si chiede se la terna va indicata solo per quelle lavorazioni configurabili come subappalto (così come previsto dall'art.105 comma 6 del D.Lgs. n.50/2016) o anche per le lavorazioni configurabili come prestazioni di servizio e/o forniture.

RISPOSTA

E' richiesta l'indicazione della terna dei subappaltatori o dei fornitori di prestazioni/servizi riconducibili alle attività a maggiormente esposte a rischio di infiltrazione mafiosa, quali individuate al comma 53, art.1 L.n.190/2012.

QUESITO N.5

Avendo attestazione SOA OG11 classifica II posso eseguire direttamente i lavori di cui alle categorie OS28 e OS 3 essendo le stesse di importo superiore alla somma di entrambe le categorie?

RISPOSTA

Si rinvia alla risposta al quesito n. 3.

QUESITO N.6

Per le categorie scorporabili OS18 B, OS32, OS28, OS3, OS30, è previsto il subappalto al 100% delle stesse da indicare in fase di gara se l'impresa non ne è in possesso o occorre necessariamente costituire un'ATI?

Poiché nel disciplinare di gara viene richiesto di comprovare i requisiti ai sensi dell'art. 90 mentre sul Capitolato Speciale d'appalto per le categorie scorporabili cita quanto segue " i lavori appartenenti alla/e categorie diversa/e da quella prevalente con i relativi importi, sono riportati nella tabella sopra. Tali lavori sono scorporabili e, a scelta dell'appaltatore, preventivamente autorizzata dalla stazione appaltante, possono essere subappaltate secondo le condizioni del codice degli appalti e del capitolato speciale.

RISPOSTA

Si rinvia alla risposta al quesito n. 3.

QUESITO N.7

La ditta in possesso della categoria OG11 nella classifica II può partecipare alla gara in sostituzione delle categorie OS28, OS30 e OS3?



RISPOSTA

Si rinvia alla risposta al quesito n. 3.

QUESITO N.8

La richiesta della certificazione ambientale è a pena di esclusione? Se la ditta non ne è in possesso, la stessa può essere oggetto di avvalimento?

RISPOSTA

Il possesso del sistema di gestione ambientale (EMAS o ISO14001) è previsto dal D.M. 11 gennaio 2017, recante "Criteri ambientali minimi .. per l'edilizia..." e successivo aggiornamento di cui al D.M. 11.10.2017 . Il punto 2.1.1. dell'allegato 2 al Decreto prevede infatti che, per dimostrare la propria capacità di applicare misure di gestione ambientale, l'appaltatore deve possedere registrazione EMAS o certificazione ISO 14001 o misure equivalenti. Si rammenta che, a norma dell'art. 83 comma 8 D.Lgs. 50/2016, le Stazioni Appaltanti inseriscono a pena di esclusione nei bandi di gara le prescrizioni previste dal codice o da altre disposizioni di legge vigenti. L'applicazione dei C.A.M è inoltre resa obbligatoria, per gli affidamenti di qualunque importo, dall'art. 34 D.Lgs. 50/2016, nel testo novellato.

Pertanto la mancanza del sistema di gestione ambientale costituisce causa di esclusione dalla gara. La certificazione ambientale può oggetto di avvalimento ai sensi dell'art. 89 D.Lgs. n.50/2016, sulla scorta delle recente giurisprudenza e dell'orientamento dell'A.NA.C. in materia.

QUESITO N.9

I lavori prevedono anche la progettazione?

RISPOSTA

NO. La procedura di gara è stata indetta ai sensi degli artt. 60 e 95, comma 4 lett. a) D.Lgs. n.50/2016 e s.m.i. sulla base del Progetto esecutivo, approvato delibera n.280 del 21.03.2018, come esplicitato in Premessa a pag. 1 del Disciplinare di gara.

Gli elaborati progettuali pubblicati costituiscono il PROGETTO ESECUTIVO.



QUESITO N.10

E' necessario subappaltare le opere di cui alle categorie OS 18 ed OS32 anche se di importo inferiore al 10%?

Qualora vadano appaltate e quindi va indicata la terna per ciascuna delle categorie, se il subappaltatore o più subappaltatori di una terna sono in possesso dei requisiti sia per la categoria OS18 B che OS32, possono essere indicati per le entrambe la categorie?

RISPOSTA

Ai sensi del combinato disposto di cui all'art.89, comma 11 e 105, comma 5 D.Lgs. n.50/2016 le Categorie OS18B ed OS32, c.d. superspecialistiche (SIOS) ai sensi del Decreto Del Ministero delle

A handwritten signature in black ink, located at the bottom right of the page.

Infrastrutture e dei Trasporti 10.11.2016 n. 248, possono essere subappaltate per l'intero, essendo le stesse inferiori al 10% dell'importo dei lavori.

E' possibile che nella terna dei subappaltatori siano indicati operatori in possesso dei requisiti sia per la categoria OS18 B che per la cat. OS32.

QUESITO N.11

Con riferimento al punto O del Disciplinare di gara, a riguardo della certificazione etica SA 8000, (si chiede) se la stessa può essere sostituita dalla certificazione ISO 14001 e ISO 18001.

RISPOSTA

Trattasi di certificazioni che corrispondono a requisiti differenti, in conformità di quanto disposto dal D.M. 11.10.2017 del Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare in materia di criteri ambientali minimi per l'affidamento di servizi di progettazione e lavori per la nuova costruzione, ristrutturazione e manutenzione di edifici pubblici.

La Certificazione BS OHSAS 18001, in quanto attinente al sistema aziendale di gestione della Salute e Sicurezza dei Lavoratori, è parzialmente sovrapponibile alla Certificazione Etica SA 8000.

In mancanza della certificazione SA 8000 o di certificazione equivalente, è ammessa autodichiarazione, ai sensi del D.P.R. n.445/2000, di aver dato seguito a quanto indicato nella Linea Guida adottata nel decreto Ministeriale 06/06/2012 "Guida per l'integrazione degli aspetti sociali negli appalti pubblici", attraverso la realizzazione di un "dialogo strutturato" lungo la catena di fornitura attraverso l'invio di questionari volti a raccogliere informazioni sulle condizioni di lavoro, con riguardo al rispetto dei profili nelle convenzioni internazionali di cui allo stesso D.M., da parte dei fornitori e subfornitori.

QUESITO N.12

Si richiede di chiarire se essendo la nostra Società qualificata per la categoria OG1 in classifica IV-bis e nella categoria OG11 Classifica II (quindi eseguendo in proprio le lavorazioni rientranti nelle categorie OS28 e OS30), è possibile partecipare alla procedura in oggetto singolarmente, dichiarando di voler concedere in subappalto le seguenti lavorazioni:

- OS 18 per il 100%
- OS32 per il 100%
- OS 3 per il 100%

La terna dei subappaltatori va indicata in ogni caso oppure solo per le lavorazioni ad alto rischio di infiltrazione mafiosa, come individuate dal comma 53 dell'art. 1 L. n.190/2012?

RISPOSTA

Per il primo quesito si rinvia alla risposta al quesito n. 3.

La terna dei subappaltatori va indicata per le attività indicate nell'art.1 comma 53 L.n.190/2012.

QUESITO N.13



Si chiede di conoscere se il possesso della documentazione di cui ai punti N) e O) del disciplinare di gara sia obbligatoria per la partecipazione alla stessa.

RISPOSTA

Si vedano le risposte ai quesiti nn. 2 e 8.

QUESITO N.14

Un'impresa qualificata con SOA OG1 III, OG11 I, OS 30 III-bis può partecipare alla procedura dichiarando il subappalto per le altre categorie OS 3, OS18 e OS 32 essendo le stesse tutte inferiori singolarmente al 10% dell'appalto e complessivamente inferiori al 30%?

RISPOSTA

Si rinvia alla risposta al quesito n. 3.



Il Responsabile del procedimento
Dirigente Tecnico S.T.P.
Ing. Luigi Lauriola

Il Direttore U.O.C.
- Servizio Tecnico Patrimoniale
Ing. Vincenzo Lo Mele
D'ordine
Dirigente Tecnico S.T.P.
Ing. Luigi Lauriola